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1 Mechanik

Aufeabe 1 : (3+2+2+4=11P)

Ein Koch  wirft einen Pfannkuchen mit  einer

Anfangsgeschwindigkeit von 18 km/h nach oben in die Luft.
a) Berechnen Sie, wie hoch der Pfannkuchen fliegt.

b) Wie lange ist der Pfannkuchen in der Luft, bis er seine

maximale Hohe erreicht?

¢) Berechnen Sie die Geschwindigkeit des Pfannkuchens bei seiner Riickkehr in die Pfanne.

d) Zu welchen Zeitpunkten durchlduft der Pfannkuchen eine Hohe von 0,8 m iber der Pfanne?

Aufeabe2 : (3+3=6P)

Der Sekundenzeiger einer Armbanduhr hat eine Lange von 1,2 cm.

a) Berechnen Sie die Bahngeschwindigkeit in (mm/s) mit der sich die Spitze des

Sekundenzeigers auf der Kreisbahn bewegt.

b) In welcher Zeit (in /&) legt die Spitze eine Strecke von 5 km zurtick?
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10 Aufgabe 3: (6 P)

Der 800 kg schwere Dachventilator einer Beliftungsanlage wird auf einem Montagegeriist
abgestellt (siehe Bild). Das Geriist hat eine Masse von 300 kg. Berechnen Sie die Intensititen der
Auflagekrifte F, und Fj.
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2 Optik

Aufpabe4: (8 +3=11P)

Ein Wachmann versucht in der Nacht mit dem schmalen Strahl seiner Taschenlampe eine
Perlenkette auf dem Boden eines Swimmingpools (#wasser = 1,33) zu orten. Dabei steht der

20 Wachmann 1,3 m von der Wasseroberflidche entfernt (siche Abbildung).
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a) Fertigen Sie eine Skizze mit allen benétigten GroBen an!

b) Wo trifft der Lichtstrahl auf den Grund des Beckens (gemessen vom Beckenrand aus),

wenn das Becken 2,1 m tief ist?
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Aufgabe 5: (7 P)

Eine Sammellinse erzeugt von einem Gegenstand ein reelles Bild. Die BildgroBe ist fiinfmal so
groll wie die Gegenstandsgroe. Die Strecke zwischen Gegenstand und Bild betrégt
s = 144 cm. Berechnen Sie die Gegenstandsweite, die Bildweite und die Brennweite der

Sammellinse.

3 Grundlagen der Quantenmechanik

Aufgabe 6: (2+2=4P)

a) Was bezeichnet man als Fotoeffekt?

b) Erkldren Sie, was man in dem Zusammenhang unter Grenzfrequenz versteht.

Aufeabe 7: (4 +2=6P)

Wie groB} ist die maximale Geschwindigkeit eines Elektrons, das aus der Oberfliche eines
Natriumkristalls mit einer Austrittsarbeit W, = 2,28 eV herausgeschlagen wird, wenn Licht der

Wellenldnge

a) 410 nm einfdllt?
b) 550 nm einfallt?

4 Atom und Kernphysik

Aufgabe 8:(3+3+3=9P)

Fir Radium-226 ist die Zerfallskonstante A=1,38-107"'s"" .

a) Welche Masse Radium sind von 7 Gramm Anfangsmasse nach 30 Jahren noch aktiv?
b) Welche Aktivitdt besitzen 5 Gramm Radium-226?

¢) In welcher Zeit (in @) hat die Aktivitdt des Radiums um 85% abgenommen?
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Naturkonstanten

Masse des Protons:

Masse des Neutrons:

Masse des Elektrons:

Elektrische Elementarladung:

Vakuumlichtgeschwindigkeit:

Planck-Konstante:
Atomare Masseneinheit:

Avogadro-Konstante:

m, = 1,673-107%" kg
m, = 1,674-107%" kg
my; =9,109 163 kg
e=1,602 +10"1 ¢

& =3-10° f
h=6626-10"3%] -5
1u = 1,661-107%7 kg

N, = 6,022 - 1023 mol~?
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